

哈市举行疫情防控工作第四十四场新闻发布会

进一步严格密接者判定并做到应隔尽隔 科学划定封控管控和防范区

哈市采取多项措施应对本轮奥密克戎变异株引发的疫情

本报讯(记者 阴祖峰 王越)奥密克戎变异株的特性对防疫工作提出了更高的要求。国内防疫措施探索情况如何?哈市采取了哪些应对办法?3月19日,哈尔滨市疾病预防控制中心主任助理、市指挥部专家咨询组成员王艳在哈尔滨市疫情防控工作第四十四场新闻发布会上回应热点问题。自疫情发生以来,哈市在第一时间进行了流调溯源和密接排查及管控,特别是鉴于奥密克戎传播速度快、传播范围广、传播力强的特点,进一步严格了密切接触者判定,适当扩大了范围,并做到应隔尽隔。同时,迅速采取了多轮重点区域和全市的区域核酸检测,及时进行了风险等级调整、科学划定了封控、管控和防范区、全面收紧了社会面管控等工作。

王艳介绍说,目前,国际、国内包括我市发生的疫情,病原均为奥密克戎变异株。奥密克戎变异株具有潜伏期短、传染性强、传播速度快等特点。研究数据显示,奥密克戎变异株平均潜伏期为3天,最短为33小时;与以往的变异株相比,奥密克戎变异株具有更高的传染性,1个人最多可以感染8个人。鉴于奥密克戎变异株的特点和由此引发的全球性流行,我国在防疫政策和措施方面一直在积极探索,并在近期对防疫政策和措施及时进行了调整。3月15日,国家卫健委医政管理局发布最新版新冠病毒肺炎诊疗方案《新冠肺炎第九版诊疗方案》,主要修订内容包括“优化病例发现和报告程序”“调整解除隔离管理、出院标准以及解除隔离管理、出院后注意

事项”“对病例实施分类收治”等。王艳还就个人如何做好自我管理和健康监测给出提醒提示。她表示,应保持良好个人卫生习惯,科学佩戴口罩、做好手卫生,少聚集,注意保持安全距离,尽量不去密闭空间。做好自我健康监测,一旦出现疑似新冠症状要及时报告,及时规范就诊。减少非必要外出。应尽量避免前往中高风险地区 and 人员聚集的场所,外出加强个人防护,降低感染奥密克戎变异株的机会。近期有涉疫地区旅居史、与病例轨迹有交集、收到健康提示短信及健康码异常人员,不要惊慌,要主动向所在社区、入住酒店、工作单位报备,尽量避免乘坐公共交通工具,尽快前往附近的核酸检测点进行核酸检测。

722名党员干部下沉社区投入疫情防控工作

本报讯(记者 阴祖峰 王越)本轮疫情发生以来,市直机关紧急组织722名党员干部下沉社区,全力以赴投入疫情防控工作。3月19日,哈尔滨市直机关工委副书记李余东在哈尔滨市疫情防控工作第四十四场新闻发布会上介绍相关工作情况。3月15日中午12时,接到党员干部下沉指令后,市委组织部和市直机关工委立即启动应急预案;下午3时,12个单位、322名首批下

沉社区党员干部全部到位。3月16日,第二批200名党员干部再次赶赴道外区。3月17日,13个单位、200名党员干部下沉道里区。市直机关工委党员干部,打破部门职级界限,全部实行扁平化管理,统一接受防疫指挥部、区委组织部、办事处和社区指挥调度。下沉社区防疫工作表现还将作为对党员干部评优和使用的重要依据。随着干部下沉,驻区临时党委和临时党支

部立即启动。机关党组织的政治、组织优势强力发挥,思想政治工作蓬勃开展。党员干部相互交心、鼓励,比思想、比干劲、比工作、比贡献,要求基层干部和群众做到的,下沉党员干部首先做到。维护核酸检测秩序,值守小区、楼道卡口,每天十几个小时工作,下沉党员干部坚持走在前、作表率,机关党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用在一线发挥,受到基层和群众的一致好评。

致全市人民的一封信

亲爱的市民朋友们:

此刻,也许你正奔忙在战“疫”一线,也许你正在适应灵活办公新状态,也许你正陪伴上网课的孩子……自此次我市新一轮输入性本土新冠肺炎疫情发生以来,严峻复杂的疫情形势,给大家正常的工作生活带来诸多不便,也同样在考验着这座英雄城市。

在与疫情赛跑的关键时刻,广大市民朋友表现得沉着冷静、坚强勇敢,展现出冰城儿女的家国情怀和大爱担当。1000万市民积淀的文明底色和必胜信念,不仅是哈尔滨蝉联全国文明城市的丰厚底蕴,更是打赢这场疫情防控阻击战歼灭战的磅礴力量。

请坚定必胜信心
遭遇疫情,我们不怕难、不服输;战胜疫情,我们有信心、有决心。本轮疫情发生后,党中央、国务院高度重视,省委、省政府迅速部署,市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记关于疫情防控的重要讲话、重要批示精神,按照国务院联防联控机制和省

委、省政府部署要求,坚持人民至上、生命至上的坚定信念,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇、不懈怠,把握“早快准严细实”工作要求,千方百计遏制疫情扩散蔓延,全力守护好人民群众生命安全和身体健康,坚决守住不发生规模性疫情底线,努力用最短时间、最低成本把疫情控制在最小范围。请相信,任何困难都压不倒、打不垮英雄的哈尔滨人民,市委、市政府一定会带领全市人民打赢这场疫情防控阻击战歼灭战。

请扛起责任担当

坚持就是胜利。当前,国内外疫情防控呈现复杂性艰巨性反复性。我市疫情防控正处在最吃劲的关键阶段,更需要顽强的意志和坚韧的毅力。全市各级党组织、广大党员干部要不忘初心、主动作为,把疫情防控作为当前头等大事和最重要的工作,尽锐出战、决战决胜。各行业、各部门要全力配合、拧绳抱团,把每个环节流程都做好、做严、做实,以坚决果断措施迅速扭转

疫情发展态势。各条战线指挥员战斗员,要保持连续作战的拼劲干劲,咬紧牙关,敬终始,把好每一道关口、筑牢每一条防线,用无私无畏坚决打赢疫情防控大局稳定的坚实根基。

请响应政府号召

市委、市政府始终坚持一手抓疫情防控,一手抓民生保障,尽最大可能保障群众正常生产生活。此时此刻,我们最需要展现的就是哈尔滨市民的文明素养和文明形象,最应该做的就是响应政府号召,非必要不离哈,不造谣、不信谣、不传谣,不组织、不参加集体活动,不聚集、不扎堆各类场所,学习疫情防控知识,主动接种疫苗,提高个人防护能力,自觉戴口罩、勤洗手、多通风、用公筷,保持安全社交距离。面对疫情中遇到的困难和不便,保持耐心,守规矩、多帮忙、不添乱,让我们每个人都成为这场战“疫”的“无名英雄”,书写平凡中的伟大。

请传递爱心力量

疫情防控关乎千家万户,没有旁观者、更无局外人。特别需要点赞的是,冲锋在抗疫一线的医护人员、公安干警、党员干部、社区工作者、志愿者……还有许多默默无闻的幕后英雄。我们要向他们学习,大力弘扬志愿服务精神,人人献出一份爱,积极参加环境消杀、防疫宣传、秩序维护、生活保障、心理疏导等志愿服务工作,主动帮助困难家庭、空巢老人、残障人士等弱势群体,做好居家健康监测居民的基本生活保障服务。您的一份努力,会为筑牢疫情防控屏障添一块基石;您的一份付出,会让我们的城市多一分温暖;您的一份辛苦,会使我们生活的城市烟火如常。

万众一心,没有翻不过的山;心手相牵,没有跨不过的坎。千难万难,只要行动就不难,让我们携手同行,共同守护这座城市的岁月静好。请坚信疫情终将过去,哈尔滨的春天必将明媚可期、丁香盛开。

哈尔滨市文明办
2022年3月19日

冲在防疫一线,对接车辆、核对细节,24小时待命

是“接送员”更是“协调员” 他们接力“奔跑”在转运路上

本报讯(吴昌林 记者 刘姝媛文/摄)疫情期间转运“密切接触者”人员是冲锋在前的一项艰巨任务,为将相关人员安全转运隔离,连日来,承担转运工作的社区工作人员开启“连续通宵”模式,身穿密不透风的防护服,冲在“最前线”与病毒赛跑,与时间赛跑。3月16日晚,香坊区新香坊街道纺纱社区接到一份紧急通知,要求对9名密切接触者人员采取转运措施。

疫情就是命令,社区干部们迅速开展行动,第一时间清点防护物资,安排好人手奔赴居民家中。“那天晚上很冷,但是心里替居民着急,所以同事们迅速分工协作,联系住户、对接转运车辆、核对流程细节,确保各项工作无缝对接。”纺纱社区党支部书记孙洪艳说。随后几天里,一张张转运通知接二连三地传来,让社区本不富裕的人手一下子变得捉襟见肘了起来。“即便这样,我们还是克服一切困难,工作人员轮班对接转运工作,做到手机24小时不关机、全天候待命。第二天白天又顶着黑眼圈继续进行日常排摸、重点人群管控、重点区域核酸检测等日常工作。”她说。

实际上,转运工作不仅是做“接送员”,更是做“协调员”,需要应对各类突发状况,有的居民对防疫工作不熟悉或不理解,一听要转运隔离,会产生些许抵触情绪,“面对这种情况,我们先倾听居民的心声,安抚他们的情绪,了解他们的难处,想尽一切办法解决,这样晓之以理、动之以情,耐心细致地做工作,才会赢得居民的理解和配合。”孙洪艳清楚地记得,有一天已是凌晨一点多,一名次密接人员需要紧急连夜转运,然而对方的电话却一直打不通。时间紧任务重,社区干



转运人员通宵奋战在抗疫一线。

部立即分头行动,有的穿好防护服上门寻找,有的联系对方的家人想办法对接。终于,在半小时内一切安排妥当后,他们的心才稍稍平静下来。

“转运工作看似简单,实际具有一定的危险性,每次转运前都要求我们工作人员一定要做好自我防护。我们经常在夜深人静的时候做情况摸排、人员转运等工作,有时候对方被吵醒后,本能会认为是诈骗电话,当时感觉很无奈也很着急,

恨不得直接跑到对方家里敲门说清情况。”孙洪艳表示。

凛冽寒风是伙伴,昼夜颠倒成常态,高度紧张是状态。转运工作虽然只是街道社区抗疫的一个环节,却也展现出无数基层工作人员吃苦耐劳、坚强勇敢的品格,他们无怨无悔,任劳任怨,用“硬度”与“温度”连接起了生命链,展现出社区干部的责任担当与行动效率。

我省新冠病毒抗原检测 每人最高限价15元

单纯进行检测的,公立医疗机构不得收取门诊诊察费或一般诊疗费

本报讯(记者 于勇渊)3月19日,针对目前疫情形势,省医疗保障局、省卫生健康委员会印发《关于新增新型冠状病毒抗原检测项目临时指导价格的通知》,要求公立医疗机构开展新型冠状病毒抗原检测总费用每人最高限价15元,3月21日起执行。

我省新增“新型冠状病毒抗原检测”项目,该项目采取“技耗分离”的方式,由公立医疗机构按照“检测项目+检测试剂”收费,价格不区分医疗机构等级。其中,检测服务费每人不超过5元,抗原检测试剂(含采样器具)零差率销售,单人单次抗原检测项目和抗原检测试剂收费总和不得超过15元。

通知规定,单纯进行新型冠状病毒抗原检测的,公立医疗机构不得收取门诊诊察费或一般诊疗费;对患者购买检测试剂进行抗原自测的,不得收取新型冠状病毒抗原检测费用。下一步,我省医保部门将通过集中采购进一步降低抗原检测试剂价格,减轻群众负担。

“云编织”小课堂开讲



平房区新伟街道万米社区按照疫情防控相关要求暂停活动室开放,为引导社区居民稳定情绪、坚定信心、共战疫情,万米社区“巧手”社团开展“百花齐放·争春万米”线上手工花居家编织小课堂活动。尽管大家不能像往日一样面对面学习,但参与活动的热情依旧未减。活泼活现的小老虎、憨态可掬的冰墩墩、充满阳光的向日葵……在老师的精心指导下,居民们在线上相互交流、展示作品,抗疫生活变得更加充实。

李鹏 本报记者 梁可心

响度有速度 守护有温度

“友心”小超市很“有心”:

为375户居民送免费水果

本报讯(记者 黄晏君)“记者同志,我们小区有两位年轻人太温暖了,他们开的超市在疫情期间免费为小区数百户隔离居民送苹果、橙子,每家一箱……”19日上午,宝宇荣耀尚城C栋的秦阿姨对记者说。

宝宇荣耀尚城小区在此次疫情中有4个单元被封控管理,居家隔离居民375户。在该小区临开元街有一家友心综合超市,两名30岁出头的从业者李锐锋和张哲做出了暖心之举:他们自掏腰包购买水果,利用休息时间把水果集中送到小区的阳光大厅,每天下午再由物业人员逐户送到封闭的居民家中。

“这个小区的居民都是我们的邻居,为了感谢居民长期对我们店的信任和关照,我们决定为大家表达一份心意,也希望疫情早些过去。”李锐锋介绍,目前A栋、B栋封闭的两个单元已经全部送完了,C栋送了一部分,还有F栋正在订购。由于采购的苹果数量较大,厂家暂时货还没到全。18日晚他们又紧急预订了一部分鲜橙。

19日,荣耀尚城小区物业前台的值班人员张先生介绍,友心综合超市的爱心奉献让物业人员和小区居民都感到特别温暖。居民张女士对记者说:“他们的行动让小区包括被隔离



居民将水果摆成心形表达感谢。

居民在内的全体业主感受到了融融暖意。”

有过军旅生涯的张哲对记者说:“我是一名转业军人,军民一家亲,虽然我们花了1万多元买水果送给居民,但是和连续奋战在防疫一线的社区干部、医护人员比算不了什么,我们一起加油,一定能早日战胜疫情!”

(“新闻110”线索提供)

突发停水涉及管控单元:

社区连夜为居民送水送盒饭

本报讯(韩志艳 实习生 李佳琦 记者 王铁军)18日晚,面对辖区管控单元突然停水的情况,平房区保国街道组织社区工作人员,为34户居民挨家送去饮用水和热乎盒饭。

这次突发停水涉及到花卉社区两个封控单元,保国街道办事处第一时间积极协调物业和自来水公司,当得知正在抢修、短时间内无法恢复供水后,街道和社区立即与厂家联系,

对接地点,送货至管控单元门前。社区工作人员和志愿者20余人连夜挨家送水,共为两个管控单元34户居民送出136桶桶用水。

从联系购水、购买盒饭,到送给每一位居民手中,仅仅用了1个小时。“感谢社区,非常时期,最暖心的爱心水”“送水行动太有爱,太温暖了,你们辛苦了!”管控单元居民的微信群内瞬间“沸腾”了。

亮身份当先锋 战疫一线冲在前

道里区建国街道组建“临时党支部”和“党员突击队”

本报讯(记者 刘姝媛)为充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用,有效将党的组织优势转化为疫情防控优势,日前,道里区建国街工委组建核酸检测点“临时党支部”和“党员突击队”。建国公园核酸检测点两支队伍的成立,让防疫一线有了更加坚强的战斗堡垒,让党旗在战疫上空高高飘扬,让党徽在防疫一线熠熠生辉。

“我志愿加入中国共产党……”在党旗的见证下,“临时党支部”书记李翠翎带领全体党员重温入党誓词。为高质量完成核酸检测任务,建国街工委成立了由来自建国公园社区、建国街道、建国卫生服务中心、区纪委、区委机关工委、区司法局、建国街派出所以及志

愿者的15名党员组成的“临时党支部”。“临时党支部”党员在做好自我防护的同时,耐心地劝导居民做好防疫,减少外出,组织居民有序开展扫码登记、核酸检测,提醒群众注意事项,认真反馈居民诉求。

为完成疫情防控中急难险重工作任务,建国街工委组织社区、公安、卫健等单位7名优秀党员组成的“党员突击队”,“党员突击队”将充分发挥自己的特长,投入到隔离人员健康监测、核酸检测、信息上报、医废垃圾收集转运等工作中。队长王学浩表示,“党员突击队”全体成员将以不怕苦、不怕累的精神全力投入到疫情防控“急难险重”工作中,以“我在阵地在”的实际行动,坚决打赢疫情防控攻坚战。